

Uzdraví se 90 procent dětí

Datum: 16.02.2019 Zdroj: Lidové noviny Strana: 4 Autor: JAN HORÁK Vytlačeno: 0 Prodáno: 0

Uzdraví se 90 procent dětí

JAN HORÁK

PRAHA Diagnózu nádorového onemocnění si ročně vyslechne více než čtyři sta lidí ve věku do 19 let, naprostá většina z nich jsou nezletilí. Jednou z nich byla i dnes čtyřiaadvacetiletá **Magdaléna z Prahy**. Před zhruba třinácti lety ji postihla leukemie. Uzdravila se. Zařadila se tak mezi téměř 90 procent vyléčených. Česká onkologie na tomto poli prodělává dramatický rozvoj – vždyť ještě počátkem 90. let nepřežívala ani třetina dětských pacientů.

„Pocívala jsem nezvyklou únavu, drobné krvácivé tečky, petchie, na holenní části. Modřiny, které se tvořily jen tak. Když jsem vyšla ve škole dva schody, musela jsem se zastavit a vydýchat se, protože mě to hned zmohlo a byla jsem úplně bledá,“ vzpomíná Magdaléna na období v září 2006 pár dní předtím, než jí lékaři zjistili akutní lymfoblastickou leukemii. Bylo jí dvanáct let.

Podle aktuálních dat postihne rakovina ročně 274 dětí ve věku do 14 let; ve věkové kategorii 15 až 19 let pak propukne nádorové onemocnění u 136 jedinců. Magdaléna onemocněla nejčastější formou rakoviny, která se u nezletilých objevuje. Akutní lymfoblastická leu-

kemie a její příbuzné choroby se rozvinou u téměř třiceti procent onkologických pacientů tohoto věku.

„Pokud onemocní onkologickou diagnózou dítě, je to pro všechny obrovský šok, protože lidé často nevědí, že rakovinu mohou mít i děti,“ sdělila serveru Lidovky.cz lékařka Lucie Cingrošová z Kliniky dětské hematologie a onkologie 2. lékařské fakulty Univerzity Karlovy a Fakultní nemocnice v Praze-Motole. Motol je jedním ze dvou hlavních center pro malé onkologické pacienty, druhým je Klinika dětské onkologie Fakultní nemocnice v Brně. V Motole absolvovala léčbu i Magdaléna. Dětský pacient se liší od dospělého v několika ohledech. Hlavní komplikace plyne z toho, že se novotvar objevil v tak nízkém věku.

„Nádory u dětí jsou agresivnější než nádory v těle dospělých. Děti často přicházejí s velmi krátkou anamnézou, kdy z plného zdraví přijdou v akutním ohrožení života. Podle toho také vypadá léčba, jež je v dětském věku velmi intenzivní a toxická, aby měla na rychle rostoucí nádor dostatečný účinek,“ podotýká Cingrošová.

„Říkala jsem mámě, jak bych nechtěla být bez vlásků jako ty holčičky, které se mnou byly na pokoji, že jsem ráda, že mě tohle nečeká,



a ptala se, jak dlouho ještě budu muset být v nemocnici. V tu chvíli mi máma velmi decentně naznačila, jaké mám onemocnění, jak probíhá léčba a že následkem toho je právě i vypadávání vlasů,“ vybavuje si Magdaléna nejsilnější okamžik průběhu své nemoci, jenž přišel na začátku pobytu v nemocnici.

Osvěta na Václaváku

Zatímco ještě počátkem 90. let porazila onkologickou chorobu jen necelá třetina nemocných dětí, dnes je tato statistika nesrovnatelně optimističtější. Česká onkologie patří mezi extratřídu. „Dnes se 87,5 procenta dětí dožije pěti let od diagnózy, což patří ke světové špičce. Nicméně dvě třetiny pacientů mají nějaký pozdní ná-

sledek. A jedna třetina má takové následky, jež vyžadují další zdravotnickou péči. Není to bez daně,“ upozorňuje přednosta Kliniky dětské onkologie Fakultní nemocnice Brno Jaroslav Štěrba.

Magdaléna je oficiálně zdravá od září 2008. Řadí se k těm šťastným, kteří se nepotýkají s žádnou komplikací. Kontrolní odběry krve po ukončení léčby podstupovala nejprve každé dva týdny, intervaly se pak prodlužovaly na měsíc, čtvrt roku, půl roku až na aktuální rok. Zhruba rok po ukončení léčby navíc absolvovala odběr kostní dřeně, stejně jako všechny ostatní testy dopadl dobře. Magdaléna je zdravá čtyřiaadvacetiletá žena studující univerzitu.

„Onemocnění mě nasměrovalo v tom, čím bych jednou chtěla být, což je zdravotní sestra. Ukončené bakalářské studium všeobecné sestry už mám, aktuálně studuji magisterský obor, který je zaměřen na pediatrii,“ líčí. Při motolské nemocnici funguje spolek Haima CZ, který se stará o osvětu v oblasti dětské onkologie. V kontaktu je s ním i Magdaléna. Spolek právě v sobotu pořádá na Václavském náměstí v Praze od 13.30 akci Den dětské onkologie, patronem akce je filmař Jiří Mádrl.

Více čtete na www.lidovky.cz